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      Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού αρχιµανδρίτου Αθανασίου Μυτιληναίου 

                  µε θέµα: «ΠΕΡΙ ΑΡΓΟΛΟΓΙΑΣ» 

                               [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 22-4-1983, 
                                 Παρασκευή Ακαθίστου Ύµνου]                                   
       Είχε δίκιο, αγαπητοί µου, ο άγιος Εφραίµ ο Σύρος, να παρακαλεί τον Θεόν να µην του 

παραχωρήσει µερικές κακίες, που µαστίζουν τους ανθρώπους, όπως είναι η αργολογία, 

γι'αυτό και έλεγε στην προσευχή του: «Κύριε, καὶ Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, πνεῦµα 

ἀργίας, περιεργείας, φιλαρχίας, καὶ ἀργολογίας µή µοι δῷς».  Λέγει: «Μη µου δώσεις». 

Αλλά γιατί λέγει: «Μη µου δώσεις»; Δίδει ο Θεός κακίες; Ο Θεός όταν βλέπει µία ψυχή, 

η οποία είναι αµελής και επανερχοµένη εις τα ίδια και εις τα ίδια, προκειµένου να την 

τιµωρήσει, παραχωρεί να καταληφθεί η ψυχή αυτή από πάθη. Φοβούµενος, λοιπόν, ο 

άγιος Εφραίµ ο Σύρος µήπως δείχνει κάποια αµέλεια και ολιγωρία και αφροντισιά για να 

εφαρµόσει τον νόµο του Θεού, παρακαλεί τον άγιον Θεόν να µην παραχωρήσει, ώστε να 

καταληφθεί από τα πάθη και τις κακίες αυτές, µεταξύ των οποίων είναι και η αργολογία. 

       Τι είναι όµως η αργολογία; Είναι η πολυλογία. Είναι η φλυαρία. Η µαταιολογία, είναι 

η περιττολογία, είναι οι ανόητοι λόγοι, είναι τα…χασοµερόλογα. Είναι αυτός που λέγει 

πολλά, χωρίς να λέγει τίποτα. Αυτός είναι ο αργολόγος, αυτή είναι η αργολογία. Και ίσως 

σε πολλούς υπάρχει η αντίληψις ότι… «Ε, δεν είναι και σπουδαίο πράγµα το να είναι κανείς 

φλύαρος άνθρωπος, αργολόγος, δεν έχει τι άλλο να κάνει,  σκοτώνει τον καιρό του, λέει, 

λέει, λέει, ε,  ανοησίες, να περάσει η ώρα, δεν έχει και πολλή σηµασία». 

      Αγαπητοί µου, το γνωρίζετε ότι ο Κύριος καταδικάζει την αργολογία, για την οποία θα 

ζητήσει λόγο εν ηµέρα Κρίσεως; Λέγει συγκεκριµένα, Ματθ.12,36: «Λέγω δὲ ὑµῖν ὅτι πᾶν 

ῥῆµα ἀργὸν ὃ ἐὰν λαλήσωσιν οἱ ἄνθρωποι, ἀποδώσουσι περὶ αὐτοῦ λόγον ἐν ἡµέρᾳ 

κρίσεως· ἐκ γὰρ τῶν λόγων σου δικαιωθήσῃ καὶ ἐκ τῶν λόγων σου καταδικασθήσῃ». 

«Σας βεβαιώνω», λέγει ο Κύριος, «ότι για κάθε αργόν λόγον, για κάθε αργολογία, για κάθε 

περιττόν λόγον, που θα λαλήσουν οι άνθρωποι, θα αποδώσουν λόγο την ηµέρα της 

κρίσεως. Και τούτο διότι από τα λόγια σου θα δικαιωθείς ή από τα λόγια σου θα 

καταδικαστείς». 



        Ώστε, λοιπόν, είναι ένα τόσο σοβαρό αµάρτηµα η αργολογία; Που µπορώ να υποστώ 

την αιωνία κόλαση; Αγαπητοί µου, δεν το λέγω εγώ. Το λέγει ο Κύριος. Και πραγµατικά και 

εγώ απορώ και αισθάνοµαι άσχηµα, γιατί ποιος από µας δεν έχει βρεθεί λίγο ή πολύ σε µία 

κατάσταση αργολογίας; 

       Ωστόσο η αργολογία, για να δούµε πιο καλύτερα και βαθύτερα το θέµα αυτό, είναι 

ένας δείκτης ότι έχοµε ένα κούφιο και πτωχό εσωτερικό κόσµο. Άνθρωπος ο οποίος 

είναι αργολόγος, µέσα του δεν έχει τίποτα, είναι κούφιος άνθρωπος. Λέγει πάλι ο Κύριος: 

«Ὁ ἀγαθὸς ἄνθρωπος – και αναφέρεται ακριβώς στο σηµείο αυτό, γιατί είναι η ιδία 

περικοπή-  ἐκ τοῦ ἀγαθοῦ θησαυροῦ ἐκβάλλει ἀγαθά, καὶ ὁ πονηρὸς ἄνθρωπος ἐκ τοῦ 

πονηροῦ θησαυροῦ ἐκβάλλει πονηρά». «Εκείνος ο οποίος λέγει καλά πράγµατα, έχει ένα 

θησαυροφυλάκιο µέσα του από αγαθά πράγµατα. Αντιθέτως, εκείνος ο οποίος λέγει 

αργολογίες, αυτός έχει µέσα του ένα θησαυροφυλάκιον, αλλά γεµάτο από κουρέλια και 

βρωµιές. Δεν έχει τίποτα. Είναι ένας φτωχός άνθρωπος, είναι ένας κούφιος άνθρωπος». 

Οπότε βλέπει κανένας ότι η αργολογία, αυτόν τον άνθρωπο προδίδει· τον άνθρωπον τον 

κούφιο. Και συνεπώς ο κούφιος άνθρωπος δεν είναι δυνατόν ποτέ να είναι ένας σοβαρός 

άνθρωπος. Δεν µπορεί ποτέ ένας κούφιος άνθρωπος να µπορέσει να κάνει κάτι σωστό. 

        Αλλά ας δούµε την ανάλυση της αργολογίας, όπως µας την κάνει ο άγιος Ιωάννης 

της Κλίµακος, για να δούµε, θα λέγαµε, την χρωµατική της κλίµακα, πώς ακριβώς 

ξεδιπλώνεται µπροστά µας, για να αντιληφθούµε ότι είναι ένα πολύ σοβαρό θέµα η 

αργολογία και δεν µπορούµε, µε κάποια ελαφρά συνείδηση, να την µετερχόµεθα και να 

µην την διορθώνουµε. Λέγει, λοιπόν, ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος: «Πολυλογία ἐστὶ 

κενοδοξίας καθέδρα (:είναι η καθέδρα, η καρέκλα, ο θρόνος της κενοδοξίας)». Άνθρωπος 

που λέει πολλά, λέει πολλά, αυτός ο άνθρωπος στο βάθος είναι κενόδοξος. Θέλει να 

προσελκύσει το ενδιαφέρον των άλλων. Γιατί αν έλεγε σωστά πράγµατα, βεβαίως δεν 

θα ήταν κενόδοξος.  

     Σηµειώσατε ότι στο σηµείο αυτό και η Αγία Γραφή έχει επαναλήψεις πολλές και λέγει 

πολλά σε πολλά πράγµατα . Μάλιστα αν διαβάσουµε την Παλαιά Διαθήκη, όπως ειδικότερα 

είναι το βιβλίο της «Ἐξόδου» ή το «Δευτερονόµιον» ή το «Λευιτικόν», θα δείτε 



επαναλήψεις επί επαναλήψεων. Μήπως κι εκεί έχοµε κάτι ανάλογο; Αναµφισβήτητα όχι. 

Διότι εκεί δεν έχοµε αργολογία, επειδή δεν είναι µαταιολογία. Είναι πράγµατα σωστά. 

Γιατί όµως τα επαναλαµβάνει εκεί ο λόγος του Θεού; Τα επαναλαµβάνει για δύο λόγους. 

Πρώτον είναι δια να τυπωθούν στο µυαλό του αναγνώστου. Και να του επιστηθεί η 

προσοχή. Και δεύτερον να διατηρείται διαρκώς η µνήµη αυτού του λόγου. Ώστε δεν είναι 

µαταιολογία αν αυτός ο λόγος του Θεού επαναλαµβάνει διαρκώς και διαρκώς τα ίδια 

πράγµατα.  

      Η µαταιολογία είναι δια πράγµατα τα οποία δεν έχουν καµίαν σηµασίαν. Είναι 

ασηµαντολογία, ασήµαντα πράγµατα, δεν έχουν καµία σηµασία. Ώστε µπορεί κανείς να 

λέγει πολλά και να µην είναι πολυλογία. Να λέγει ολίγα και να είναι πολυλογία. Γιατί είναι 

αργολογία. Καθετί που αφορά στη σωτηρία του ανθρώπου, στην οικοδοµή του 

ανθρώπου, δεν µπορεί να είναι ποτέ µαταιολογία και αργολογία. Καθετί που δεν έχει 

τίποτα να προσφέρει στον άλλον άνθρωπο, αυτό οπωσδήποτε είναι µαταιολογία. Ένας, 

λοιπόν, ο οποίος δεν έχει πραγµατικά τίποτα µέσα του, θέλει όµως να φανεί, δηλαδή 

είναι κενό-δοξος, ζητά δόξα, αλλά είναι κούφια δόξα αυτή, προφανώς προσπαθεί να 

κάνει, να δείξει, να επιδειχθεί, µε το να παρουσιάζει πράγµατα τα οποία δεν έχουν 

καµία αξία, είναι της πεντάρας. Ώστε ωραία το λέγει αυτό ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος, 

ότι η αργολογία είναι η καθέδρα, είναι ο θρόνος της κενοδοξίας. 

        «Πολυλογία ἐστίν, ἀγνωσίας τεκµήριον». Είναι η απόδειξη ότι δεν ξέρεις τίποτα. 

Έλεγε κάποτε ένας Γάλλος συγγραφεύς, στέλνοντας µία επιστολή σε κάποιον: «Σου 

γράφω πολλά, γιατί δεν έχω καιρό». Οξύµωρο. Του γράφει πολλά, γιατί δεν έχει καιρό; 

Ναι, αγαπητοί µου, γιατί εκείνος ο οποίος θα είχε να γράψει σωστά πράγµατα, θα ήθελε 

πολύν καιρό. Εκείνος ο οποίος δεν έχει καιρό να µελετήσει, αυτός λέγει πολλά. 

Συνεπώς δείχνει ο άνθρωπος ο οποίος λέγει πολλά, κούφια όµως, ότι είναι απαίδευτος 

άνθρωπος, δεν έχει γνώση. 

     «Πολυλογία ἐστὶν καταλαλιᾶς θύρα». Είναι η πόρτα της κατηγορίας. Διότι µέσα στα 

πολλά τα λόγια που λέγει κανείς, οπωσδήποτε του ανοίγεται η πόρτα για να 

κατηγορήσει άλλους ανθρώπους.  



      «Πολυλογία ἐστὶ εὐτραπελίας χειραγωγός» Τι είναι η «εὐτραπελία»; Το 

«εὐτράπελον» και η «εὐτραπελία» είναι εκείνα τα αστεία, τα οποία είναι πρόστυχα. 

Είναι δεύτερα. Δεν αντέχουν στην ντροπή, δεν αντέχουν στην ευπρέπεια. Όταν κανείς 

λέγει πολλά, και κάτι τέτοιοι άνθρωποι είναι περιζήτητοι στις παρέες, όταν κάνουν 

διασκεδάσεις και συντροφιές, για να λέγουν πολλά και µέσα στα πολλά να λέγουν πολλά 

βρώµικα πράγµατα. Αγαπητοί µου, αν ξέρατε τι είναι η «εὐτραπελία»! Ένας σοβαρός 

άνθρωπος δεν είναι ποτέ ευτράπελος. Ας προσέξοµε πολύ στο σηµείο αυτό. Άλλο πράγµα 

είναι το γόνιµο, το έξυπνο, το ωραίο, το καθαρό αστείο, το λογοπαίγνιο το καθαρό, 

εκείνο που δηµιουργεί µια άνεση στ’ αυτιά των ακροατών και αισθάνονται πολύ 

ευχάριστα όταν τον ακούν, και άλλο πράγµα είναι η ευτραπελία. Η ευτραπελία είναι τα 

πρόστυχα λόγια. Είναι τα «σόκιν» που λένε. Ο άνθρωπος ο οποίος λέγει πολλά λόγια, στο 

τέλος εκεί καταλήγει. 

      «Πολυλογία ἐστὶ ψεύδους ὑπουργός». «Ὑπουργεῖ», υπηρετεί η πολυλογία το 

ψεύδος. Διότι λέει, λέει, λέει κανείς πολλά κούφια πράγµατα, κούφια, ε, όλα αυτά κάποτε 

θέλει να τα µπαλώσει. Διότι αφού λέγει πολλά, θα αναγκαστεί να λέει και ψέµατα. 

      «Πολυλογία ἐστὶ κατανύξεως διάλυσις». Θέλει κανείς να έχει µίαν κατάνυξιν, µία 

συντριβή της καρδιάς του. Η πολυλογία τα διαλύει όλα. 

     «Πολυλογία ἐστὶ ἀκηδίας δηµιουργός». Δηµιουργεί η πολυλογία την ακηδία. Αυτήν 

την πνευµατική τεµπελιά, εκείνο το ελαφρύ. Προσέξτε, οι σύγχρονοι άνθρωποι ζουν 

αυτήν την κατάσταση. Και είναι δυσάρεστο. Πολλά πράγµατα στους συγχρόνους 

ανθρώπους έχουν προπαρασκευάσει και παρασκευάσει, και διαρκώς παρασκευάζουν 

αυτήν την κατάσταση, ώστε να βρίσκονται σε αυτήν την ακηδία. Είναι η τηλεόρασις, είναι 

το έντυπο χαρτί καθ’ οιονδήποτε τρόπον, οι εικόνες καθ’ οιονδήποτε τρόπον, ο 

κινηµατογράφος κ.τ.λ. Και οι άνθρωποι είναι το άγχος της ζωής. Όλα αυτά κάνουν τον 

άνθρωπο να µην θέλει κάτι σοβαρό, να µη θέλει κάτι βαθύ. Αν υποτεθεί ότι υπάρχει ένα 

θεατρικό έργο, το οποίο είναι πολύ σοβαρό, είναι κλασικό, δεν θα είχε τόσο κόσµο, όσο σε 

µία κωµωδία θα πήγαιναν οι άνθρωποι. Γιατί ζητούν το ρηχό. Η πολυλογία, αγαπητοί µου, 

γεννάει την τεµπελιά του νου. Και η τεµπελιά του νου οδηγεί τον άνθρωπο στην 



επιπολαιότητα και εις την ρηχότητα. Εξάλλου, ένας άνθρωπος που λέγει πολλά λόγια και 

δεν έχουν τίποτα αντίκρισµα τα λόγια του αυτά, αναµφισβήτητα, δεν είναι επιπόλαιος και 

ρηχός άνθρωπος; 

    «Πολυλογία ἐστὶ συννοίας σκορπισµός». Η «σύν-νοια» είναι η περισυλλογή, το µάζεµα 

του νου. Σκορπίζει το µάζεµα του νου η πολυλογία. Άνθρωποι οι οποίοι θα ήθελαν 

πραγµατικά να µαζέψουν τον νου τους, να τον συγκεντρώσουν και να σκεφθούν, δεν 

µπορεί να είναι άνθρωποι αργόλογοι. 

     «Πολυλογία ἐστὶ φυλακῆς ἀφανισµός». Αφανίζει κάθε φύλαγµα, που πήραµε εντολή, 

αγαπητοί µου, να φυλάττοµε τον Παράδεισον του Θεού. Εκείνες οι τρεις εντολές που µας 

έδωκε ο Θεός στον Παράδεισο, να νηστεύσοµε από τον καρπόν του δένδρου της γνώσεως 

του καλού και του κακού, από του να φυλάττοµε τον Παράδεισον και να εργαζόµεθα τον 

Παράδεισον. Ο Παράδεισος είναι η ψυχή µας, µέσα εις την οποία θα ‘ρθει ο Χριστός να 

µείνει, για να την µεταβάλει την ψυχή µας σε Βασιλεία Του. Οφείλοµε, λοιπόν, να 

εργαζόµεθα τις αρετές, οφείλοµε να υπακούοµε τις εντολές του Θεού και οφείλοµε να 

φυλάττοµε τον Παράδεισον. Από ποιον; Από τον εαυτό µας! Όταν έρχεται η πολυλογία 

δηµιουργεί στον Παράδεισον της ψυχής µας ένα ξέφραγο αµπέλι. Δεν έχει πια όρια η 

ψυχή, δεν έχει φράκτη η ψυχή. Γιατί; Γιατί άφραγο στόµα δηµιουργεί άφραγη ψυχή. Και 

είναι επόµενον σε µία άφραγη ψυχή, τότε πολλοί δαίµονες να εισέλθουν κι εκεί να 

σπείρουν κάθε λογής ζιζάνιο. 

     «Πολυλογία ἐστὶ θέρµης ψυκτήριον». Ψύχει, λέγει, παγώνει κάθε θέρµη, κάθε 

ζεστασιά της καρδιάς. Πόσες φορές αισθανόµεθα τον εαυτό µας παγωµένο, νεκρό 

εσωτερικά, παγωµένο. Πού οφείλεται; Στην πολυλογία. Στην αργολογία. 

    Και, τέλος, «πολυλογία ἐστὶν προσευχῆς ἀµαύρωσις». Αµαυρώνει την προσευχή η 

πολυλογία. 

     Και σας ερωτώ, αγαπητοί µου: Είναι µεγάλο θέµα η πολυλογία, η αργολογία; Εάν 

καταφέρνει τόσα δεινά να φέρνει µέσα στην ψυχή µου, να γιατί ο Κύριος είπε ότι θα 

δώσουµε λόγο για κάθε αργό λόγο, εν ηµέρα Κρίσεως. Στην καθηµερινότητά µας, αυτή η 

αργολογία εµφανίζεται µε ασήµαντα πράγµατα, όπως είναι η ατέλειωτη συζήτηση για το 



ποδόσφαιρο, για την µόδα, για την κοσµική κίνηση. Όταν λέµε, λέµε, λέµε… γι’ αυτά τα 

θέµατα. Αυτά τα τρία. Θα τα ξαναπώ. Για το ποδόσφαιρο, για την µόδα και για την κοσµική 

κίνηση. Όταν µιλάµε διαρκώς γύρω από τα θέµατα αυτά, είµεθα αργόλογοι άνθρωποι. 

Διότι δεν υπάρχει κανένα περιεχόµενο και δεν υπάρχει σοβαρότης, αλλά µαταιολογία. 

     Πρέπει, όµως, να αναζητήσοµε το φάρµακο της αργολογίας, αν διαπιστώσοµε ότι 

πάσχοµε από αυτήν. Και το φάρµακο, αγαπητοί µου, είναι το εξής: Πρώτον, είναι η σιωπή. 

Είναι η σιγή. Δεύτερον, είναι η διαρκής ενασχόλησή µας σε µία εργασία. Τρίτον, είναι η 

εµβάθυνσις και, τέταρτον, είναι η οργάνωση µιας συζητήσεως. 

        Ας αρχίσω από το τελευταίο. Πρέπει να σας πω, ότι το να συζητά ο άνθρωπος είναι 

µία ευλογία. Ο Κύριος οµιλούσε διαρκώς. Γι'αυτό και ονοµάστηκε Λόγος.  «Λόγος» έχει 

δύο σηµασίες. Σηµαίνει νους, λογική, σηµαίνει και λόγος, ο έναρθρος λόγος, η οµιλία. Ο 

Θεός Λόγος οµιλεί. Αυτός οµιλεί και στην Παλαιά και στην Καινή Διαθήκη. Ο  Κύριος 

δεν έπαυε από του να βρίσκει ευκαιρίες διαρκώς να οµιλεί. Μα είτε σε ένα τραπέζι 

κάποιου Φαρισαίου, είτε στο πηγάδι στην Σαµάρεια µε κάποια Σαµαρίτισσα, είτε 

οπουδήποτε, είτε πήγαινε προς τα Ιεροσόλυµα, είτε ευρίσκετο µέσα εις το πλοιάριον, 

οπουδήποτε ο Κύριος ωµίλει. Το θέµα του έναρθρου λόγου είναι µία ευλογία. Μόνο ο 

άνθρωπος έχει τον έναρθρον λόγον. Έτσι καλείται να οργανώσει την οµιλία του και να 

φτιάξει αυτό το θαύµα, το θαύµα, που λέγεται συζήτηση.   

     Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν οργανώσει την συζήτησή τους και την είχαν αναγάγει σε 

τέχνη. Είναι η περίφηµη «διαλεκτική τέχνη». Κι αυτή η διαλεκτική τέχνη, δεν είναι τίποτε 

άλλο παρά η φιλοσοφία! Είναι, λοιπόν, µεγάλο πράγµα το να µπορεί κανείς πραγµατικά να 

έχει αυτήν την τέχνη. Να ξέρει πότε θα µιλήσει, πότε δεν θα µιλήσει και τι θα πει. Να 

έχει αίσθηση του µέτρου. Οι αρχαίοι Έλληνες καλλιέργησαν πάρα πολύ την αίσθηση του 

µέτρου. Γι'αυτό η πολυλογία και η αργολογία είναι η απουσία του µέτρου. Όταν έχοµε 

αυτό το µέτρο µέσα µας, ξέροµε πόσο θα µιλήσουµε, τι θα πούµε, πώς θα ωφελήσουµε, 

µε κάθε τρόπο, ώστε να ευχαριστηθεί ο άλλος και να ωφεληθεί. Πρέπει, λοιπόν, να 

οργανώσουµε την συζήτησή µας. Όταν, ξέρετε, πηγαίνοµε σε ένα σπίτι, το ‘χετε 

προσέξει, θα σας το πω, θα το ιδείτε, εγώ το έχω προσέξει και είναι κάτι που µε ενοχλεί 



πάρα πολύ, όταν κάποιος αρχίσει να λέγει κάτι, τότε κάποιος δεύτερος αρχίζει να µιλά µε 

τον διπλανό του κι ένας πέµπτος µε τον έκτον αρχίζει να µιλάει µε τον διπλανό του. Και 

τότε γίνονται µικρές οµάδες και σε λίγο γίνεται µία χάβρα και όλοι µιλούν και κανείς δεν 

ακούει. Γιατί αυτό; Θα οµιλεί ένας. Όταν σταµατήσει αυτός, θα πάρει τον λόγο κάποιος 

άλλος. Και θα ακούνε όλοι οι άλλοι. Μετά θα µιλήσει ένας τρίτος. Και όποιος θέλει, θα 

µιλήσει.  Αλλά όλοι αυτοί που µιλούν, πρέπει οπωσδήποτε να µάθουν και να ακούνε. Δεν 

µπορείς να οµιλείς, αν δεν έχεις µάθει να ακούς. Πρέπει, λοιπόν, να µάθοµε να ακούµε. 

Αυτό θα πει «οργανώνω την συζήτησή µου». 

       Αλλά ας έρθω, αγαπητοί µου, στο δεύτερο σηµείο. Είναι η ενασχόλησις, το δεύτερο 

φάρµακο εναντίον της αργολογίας. Αργία, περιέργεια και αργολογία, όπως µας λέγει ο 

άγιος Εφραίµ ο Σύρος, είναι αδελφούλες οµογάλακτες. Πηγαίνουν πλάι πλάι. Η αργία, η 

περιέργεια και η αργολογία. Ο άνθρωπος που έµαθε πάντοτε να ασχολείται µε κάτι, δεν 

του µένει καιρός να ανοίγει κουβέντες οπουδήποτε, οτιδήποτε, µε οποιονδήποτε. 

Κοιτάζει την δουλειά του. Γι'αυτό αγαπητοί µου, θα πρέπει να έχοµε πάντοτε µία 

απασχόληση, για να µην πέφτουµε στην αργολογία. 

      Τρίτο φάρµακο είναι η εµβάθυνσις. Να βαθαίνοµε πάντοτε. Είναι το σκάψιµο της 

σκέψεως. Να σκεπτόµαστε. Και όταν κανείς σκέφτεται, δεν αφήνει περιθώρια για 

αργολογία. Γίνεται ένας βαθύς άνθρωπος. Με τον τρόπον αυτόν φυγαδεύεται η 

επιπολαιότητα. Ο Μέγας Βασίλειος πολλάκις εκεί που κουβέντιαζε, έπεφτε σε 

περισυλλογή, γιατί ήθελε να βαθύνει εκείνο το οποίον έλεγε ή εκείνο το οποίον ήκουε. 

Ο Παπαδιαµάντης, ο διηγηµατογράφος µας, δεν ήταν πολύλογος άνθρωπος· έπιανε µία 

γωνιά και εκεί εκάθητο και εσκέπτετο. Και τον βλέπει κανείς να είναι γλαφυρότατος µέσα 

στα διηγήµατά του. Έτσι ο άνθρωπος ο οποίος µαθαίνει να βαθαίνει, δεν είναι δυνατόν 

ποτέ να πέφτει εις το αµάρτηµα της αργολογίας. 

       Και ένα τέταρτο. Είναι η σιωπή, είναι η σιγή. Ω, γι’ αυτή τη σιγή, αγαπητοί µου, 

ακούσατε. Λέγει η «Σοφία Σειράχ». Δηλαδή να µάθοµε να σωπαίνοµε πολλές φορές· να 

σωπαίνουµε. Όχι πάντα να µιλάµε. Να έχοµε και την ώρα που θα σιωπήσοµε. Λέγει η 

«Σοφία Σειράχ» 20,7: «Ἄνθρωπος σοφὸς σιγήσει ἕως καιροῦ». «Ο σοφός άνθρωπος 



ξέρει πότε θα σιωπήσει». «Ἕως καιροῦ». Και πότε θα µιλήσει. Θα µιλήσει. Αλλά και θα 

σιωπήσει. Ο δε «Ἐκκλησιαστής» 3,7 λέγει: «Καιρὸς τοῦ σιγᾶν καὶ καιρὸς τοῦ λαλεῖν». 

Υπάρχει ώρα που πρέπει να σιωπήσουµε και υπάρχει η ώρα που πρέπει να µιλήσουµε. Αν 

έχοµε, λοιπόν, αυτό το µέτρο, τότε αναµφισβήτητα ξέροµε πότε θα µιλάµε και πότε θα 

σιωπούµε.  

     Και πάλι αναλύει την σιωπή, αγαπητοί µου, ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος στον 13ο 

λόγο του. Λέγει τα εξής: «Σιωπὴ ἐν γνώσει –δηλαδή, µια σιωπή συνειδητή, που ξέρεις 

γιατί σιωπάς· όχι γιατί δεν έχεις τίποτα να πεις, αλλά γιατί ξέρεις να σιωπάς- µήτηρ 

προσευχῆς (:είναι η µάνα της προσευχής), αἰχµαλωσίας ἀνάκλησις(:είναι η ανάκληση όταν 

αιχµαλωτίστηκες από τα πάθη), ζωγράφος κολάσεως (:σου διαζωγραφίζει µέσα σου τα 

δεινά της κολάσεως εάν έχεις την περισυλλογή και την σιωπή και σκέπτεσαι και είσαι 

θεωρητικός άνθρωπος και µπαίνεις εις τα µέλλοντα να γίνουν)». Είναι «γνώσεως 

προσθήκη(:έρχεται να σου προσθέσει γνώση η σιωπή, διότι όταν σιωπάς, ξέρεις να 

µαθαίνεις), ἀφανής προκοπή(:είναι η προκοπή εκείνη που δεν φαίνεται από πού σου 

έρχεται, κι όµως προκόβεις. Ένας άνθρωπος που προκόβει, είναι γιατί σιωπά)». Και 

τέλος, «λεληθυῖα ἀνάβασις(:είναι η ανάβασις η πνευµατική, η κρυφή πνευµατική ανάβασις. 

Ανεβαίνεις και κανείς δεν αντιλαµβάνεται πώς ανεβαίνεις. Γιατί η σιωπή σού δηµιουργεί 

γνώση Θεού)». 

      Η  σιωπή, αγαπητοί µου, κάποτε είναι µία τροµακτική βοή, πολύ πιο δυνατή από τα 

λόγια. Θυµηθείτε τον Κύριο προ του Πιλάτου: «Οὐκοῦν βασιλεὺς εἶ σύ;». Ο Κύριος 

σιωπά. Ουδεµία απάντησις. «Σε µένα δεν αποκρίνεσαι; Δεν ξέρεις ότι έχω το δικαίωµα 

και έχω και το αξίωµα να σε καταδικάσω σε θάνατο ή όχι;». Εταράχθη ο Πιλάτος. Γιατί; 

Διότι ο κατηγορούµενος δεν µιλούσε. Η σιωπή; Κραυγαλέα είναι η σιωπή. Μάλιστα κάποτε, 

σε περιπτώσεις που η σιωπή, η σιωπή µένει διαρκώς, δηµιουργεί τέτοια ανησυχία στο 

περιβάλλον, ώστε τρέµουν οι εχθροί. Στο «Δ΄Μακκαβαίων» συναντούµε το εξής 

καταπληκτικό: Δίνει διαταγή ο Αντίοχος ο Επιφανής να του κοπεί η γλώσσα του τέταρτου 

Μακκαβαίου, δηλαδή του τετάρτου γιου της Σολοµωνής, και λέγει ο Μακκαβαίος ο 

τέταρτος:   «Κἂν ἀφέλῃς τὸ τῆς φωνῆς ὄργανον, καὶ σιωπώντων ἀκούει ὁ Θεός». «Κι αν 



ακόµη µου κόψεις τα όργανα της οµιλίας, µου κόψεις την γλώσσα, ο Θεός ξέρει να ακούει 

κι εκείνους που σιωπούν. Κι αλίµονο µάλιστα αν κανείς αδικεί εκείνον που έµαθε να σιωπά. 

Εκδικείται για λογαριασµό του ο Θεός!». Είναι φοβερό πράγµα η σιωπή. Είναι φοβερό 

όπλο η σιωπή. Κι είναι το τελευταίο φάρµακο κατά της αργολογίας. 

        Αγαπητοί µου, γράφει ο Απόστολος Παύλος: «Ὁ λόγος ὑµῶν πάντοτε ἐν χάριτι(:ο 

λόγος σας να είναι χαριτωµένος), ἅλατι ἠρτυµένος(:αλατισµένος), εἰδέναι πῶς δεῖ ὑµᾶς 

ἑνὶ ἑκάστῳ ἀποκρίνεσθαι (:για να ξέρετε πώς θα µιλάτε στον καθένα)».  Ξέρετε ότι στην 

Βασιλεία του Θεού δεν θα µιλάµε. Πολύ δε παραπάνω δεν θα υπάρχει αργολογία. Γιατί θα 

είµεθα απορροφηµένοι από το πρόσωπο του Χριστού, του Δοξασµένου, και δεν θα 

µένει καιρός να βλέπει ο ένας τον άλλον. Μπορούµε να βλέποµε ο ένας τον άλλον, αλλά 

δεν θα µένει ο καιρός. Έτσι, αγαπητοί µου, θα µπορέσοµε να πούµε ότι θα πρέπει µε κάθε 

τρόπο όταν σιωπούµε, αρχίζουµε να µαθαίνουµε και τα µυστήρια του ουρανού. Κι όταν 

αρχίσοµε να σιωπούµε και να χρησιµοποιούµε τα φάρµακα εναντίον της αργολογίας, 

τότε θα έχοµε γίνει νικηταί ενός φοβερού πάθους, φοβεροτάτου πάθους: της 

αργολογίας. 
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